

# Что ровно 20 лет назад, 29 апреля 2003 года, «СБ» писала о «краже века» в Национальной библиотеке?

23 апреля 2003 года жители Беларуси были ошарашены необычайной новостью. Из зала редкой книги Национальной библиотеки исчезли больше десяти раритетных изданий XV-XVIII веков. Похитителей искали в Санкт-Петербурге, Москве и даже в столице Великобритании Лондоне. Спустя 6 дней с момента кражи «СБ» в материале «Библиотечные воры использовали парики?» сообщает о том, что в деле появились подозреваемые:

**М**олодые мужчина и женщина теперь стали главными подозреваемыми в краже 12 раритетных изданий из Национальной библиотеки. В течение недели до похищения они дважды посещали читальный зал, заказывая ценные книги. Эта пара вовсе не стремилась быть незаметной. Скорее наоборот — их яркие одежды и парики будто специально предназначались для того, чтобы создать запоминающиеся, но обманчивые приметы. Следствие установило, что в день кражи похитители воспользовались моментом, когда библиотекарь отвлеклась, и выкрали читательские билеты с контрольными листками, а также подменили раритетные издания другими книгами. Интересно, что и сами читательские билеты, предъявленные подозреваемыми на входе, были подделаны. Причем в них использовались фамилии настоящих читателей библиотеки. Словом, было сделано все, чтобы запутать следы. И небезуспешно — в пресс-центре ГУВД Мингорисполкома рассказали, что следствие до сих пор не установило лич-

## Библиотечные воры использовали парики?

ности подозреваемых. «Очевидно, что преступление было тщательно спланировано, и раскрыть его будет не так — то просто, — сказали в пресс-центре. — Поэтому сегодня важно не допустить вывоза украденных раритетов за пределы страны. На это и сориентированы все службы органов внутренних дел, таможни и пограничного ведомства».

Среди украденных книг, которые имеют статус национального достояния страны, — прижизненные издания Н.В.Гоголя «Миргород», «Тарас Бульба», «Похождения Чичикова, или Мертвые души», а также два издания XVIII века и шесть — XIX. Но самая ценная — инкунабула «Herbarius», датированная 1486 годом. Ее рыночная стоимость превышает 10 тысяч долларов.

**Надежда ДЕКОЛА, «СБ».**

«Молодые мужчина и женщина теперь стали главными подозреваемыми в краже 12 раритетных изданий из Национальной библиотеки. В течение недели до похищения они дважды посещали читальный зал, заказывая ценные книги. Эта пара вовсе не стремилась быть незаметной. Скорее наоборот — их яркие одежды и парики будто специально предназначались для того, чтобы создать запоминающиеся, но обманчивые приметы. Следствие установило, что в день кражи похитители воспользовались моментом, когда библиотекарь отвлеклась, и выкрали читательские билеты с контрольными листками, а также подменили раритетные издания другими книгами. Интересно, что и сами читательские билеты, предъявленные подозреваемыми на входе, были подделаны. Причем в них использовались фамилии настоящих читателей библиотеки. Словом, было сделано все, чтобы запутать следы. И небезуспешно — в пресс-центре ГУВД Мингорисполкома рассказали, что следствие до сих пор не установило личности подозреваемых. «Очевидно, что преступление было тщательно спланировано, и раскрыть его будет не так — то просто, — сказали в пресс-центре. — Поэтому сегодня важно не допустить вывоза украденных раритетов за пределы страны. На это и сориентированы все службы органов внутренних дел, таможни и пограничного ведомства». Среди украденных книг, которые имеют статус национального достояния страны, — прижизненные издания Н.В.Гоголя «Миргород», «Тарас Бульба», «Похождения Чичикова, или Мертвые души», а также два издания XVIII века и шесть — XIX. Но самая ценная — инкунабула «Herbarius», датированная 1486 годом. Ее рыночная стоимость превышает 10 тысяч долларов».

\*\*\*

Спустя три недели, 20 мая 2003 года наша газета возвращается к теме и сообщает, что подозреваемые задержаны. Цитируем материал «Кража из Национальной библиотеки. Преступление раскрыто»:

## Кража из Национальной библиотеки. Преступление раскрыто

**Задержаны подозреваемые в краже 12 раритетных изданий в Национальной библиотеке! Двое из них — студенты БГУ.**

**Надежда ДЕКОЛА, «СБ».**

Об этом в эксклюзивном комментарии «СБ» рассказал вчера заместитель начальника Следственного комитета при МВД подполковник милиции Сергей Мигаленя. По его словам, работа по раскрытию преступления, проводимая Следственным комитетом совместно с оперативными работниками МВД и ГУВД Минска, была очень объемной, кропотливой и — результативной.

Установлено, что участие в краже из библиотеки принимали не двое, как предполагалось первоначально, а четверо человек: трое мужчин и одна девушка. Уже на следующий день после преступления они вывезли книги в Москву и продали. Между прочим, заказчик, который, скорее всего, был, заплатил в полтора

раза дороже, чем раритеты были оценены сотрудниками Национальной библиотеки...

Но выйти сухими из воды похитителям не удалось. Уже в ночь с 16 на 17 мая трое подозреваемых были задержаны в Минске. Днем позже попался еще один.

Вчера злоумышленникам было предъявлено обвинение. Статья, по которой грозит от 7 до 15 лет лишения свободы... Кстати, в ходе расследования были установлены и другие факты краж книг из Национальной библиотеки. И это наверняка примут во внимание судьи.

А что же книги? В настоящее время в Москве находится группа сотрудников МВД, задача которых найти раритеты и принять меры к их возврату в нашу страну. Надо отметить, что эта работа складывается достаточно успешно. Но, сказал Сергей Мигаленя, сегодня раскрывать все детали преступления не стоит. Сотрудники МВД пообещали, что читатели «СБ» вскоре узнают о подробностях совершения данного преступления и его раскрытии.

Задержаны подозреваемые в краже 12 раритетных изданий в Национальной библиотеке! Двое из них - студенты БГУ. Об этом в эксклюзивном комментарии «СБ» рассказал вчера заместитель начальника Следственного комитета при МВД подполковник милиции Сергей Мигаленя. По его словам, работа по раскрытию преступления, проводимая Следственным комитетом совместно с оперативными работниками МВД и ГУВД Минска, была очень объемной, кропотливой и - результативной.

Установлено, что участие в краже из библиотеки принимали не двое, как предполагалось первоначально, а четверо человек: трое мужчин и одна девушка. Уже на следующий день после преступления они вывезли книги в Москву и продали. Между прочим, заказчик, который, скорее всего, был, заплатил в полтора раза дороже, чем раритеты были оценены сотрудниками Национальной библиотеки...

Но выйти сухими из воды похитителям не удалось. Уже в ночь с 16 на 17 мая трое подозреваемых были задержаны в Минске. Днем позже попался еще один. Вчера злоумышленникам было предъявлено обвинение. Статья, по которой грозит от 7 до 15 лет лишения свободы... Кстати, в ходе расследования были установлены и другие факты краж книг из Национальной библиотеки. И это наверняка примут во внимание судьи.

А что же книги? В настоящее время в Москве находится группа сотрудников МВД, задача которых найти раритеты и принять меры к их возврату в нашу страну. Надо отметить, что эта работа складывается достаточно успешно. Но, сказал Сергей Мигаленя, сегодня раскрывать все детали преступления не стоит. Сотрудники МВД пообещали, что читатели «СБ» вскоре узнают о подробностях совершения данного преступления и его раскрытии».

\*\*\*

Кстати, после того, как оперативники вычислили скупщика краденого, тот предпочел вернуть раритеты по «месту прописки», в Национальную библиотеку Беларуси. Что касается преступников, то они получили от трех до десяти лет лишения свободы. Не исключено, что сегодня кто-то из них, уже на свободе, читает этот материал.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ГАЗЕТА

АРХИВ



Олег УСАЧЕВ

✉ Написать автору



Версия для печати